ТЕМА: Социальное исследование: «Самореализация студентов-медиков»
Изменившиеся условия развития человеческого общества, прежде всего вступление России в мировое сообщество, процессы демократизации, интеграции вызвали изменение целей образования. Наметившиеся общемировые тенденции в образовании – создание единого образовательного и информационного пространства, переход к непрерывному образованию выдвигают качественно иные требования к подготовке специалистов. Рассматривая учебно-профессиональную деятельность как важную сферу жизнедеятельности студента, следует отметить, что неудачи в учебе, разочарования содержат в себе внутреннюю причину – нереализованность студентом собственной индивидуальности, неповторимости, уникальности, что замедляет движение по пути саморазвития и самореализации в дальнейшей профессиональной деятельности.
 Современное общество с характерными стремительными изменениями и преобразованиями, затрагивающими каждого человека, диктует все новые требования к молодежи, социально-демографической группе, которая составляет значительную часть населения России. Система высшего образования, в процессе подготовки будущих специалистов к самостоятельной профессиональной деятельности, уделяет большое значение личности обучаемого, с целью раскрытия потенциальных творческих, научных способностей, интеллекта и профессиональных инициатив. Большое внимание во время аудиторных и внеаудиторных занятий уделяется успешной социализации и самореализации студентов, приобщению их к дальнейшей профессиональной деятельности в ходе теоретической и практической подготовки в высшей школе. Специалист XXI века должен быть профессионально компетентным и конкурентоспособным на рынке труда. 

Становится очевидным, что изучение сущности, структуры самореализации студента, анализ условий, стимулирующих студентов к самореализации, представляют актуальную проблему.

Цель проекта. Целью исследования явилось изучение самореализации студентов медицинского вуза в процессе получения высшего образования. 
Задачи проекта: 
1. изучить мотивы выбора вуза и специальности, планы на дальнейшую работу после завершения обучения;

2. изучить факторы, влияющие на аудиторную и внеаудиторную самореализацию учащихся; 

3. определить результативность жизни или удовлетворенность самореализацией студентов.
Реализация проекта будет осуществляться с начала марта по конец мая 2013 года.

Целевая аудитория : студенты Ижевской государственной медицинской академии. В реализации проекта примут участие 150 студентов второго – пятого курсов медицинской академии.
Партнеры по реализации проекта: кафедра мобилизационной подготовки здравоохранения и медицины катастроф ИГМА и кафедра социологии ФГБОУ ВПО УдГУ.
План реализации проекта:  
1. Изучение литературы

2. Составление анкеты

3. Опрос студентов

4. Анализ анкетных данных
5. Заключение, где будут представлены выводы по полученным данным и предложения.
План информационного сопровождеия проекта. В исследовании примут участие 150 студентов второго – пятого курсов ИГМА. В настоящее время проанкетирован 121 студент по специально разработанной программе, состоящей из пяти разделов, включающих 40 вопросов.
Первый раздел – «Общие сведения». Он включает вопросы по возрасту, национальности, месту проживания во время обучения и до поступления в ВУЗ и др.
Второй раздел – «Мотивы выбора ВУЗа и специальности», который отражает мотивы студентов по выбору ВУЗа и факультета, отношение к получаемой профессии, место будущей работы.
Третий раздел – «Аудиторная самореализация», в котором студенты отражали степень своей удовлетворенности учебой, элементы неудовлетворенности, недопустимые моменты в подготовке к профессиональной деятельности врача, морально-психологический климат в подгруппе, время привыкания к ВУЗу и к коллективу группы, а также отмечали наиболее значимые ценности в профессиональной самореализации. 

Четвертый  раздел – «Внеучебная деятельность» отражающий занятия студентов в свободное от учебы время, участие их в мероприятия проводимых ВУЗом и  причины мешающие участвовать в них.
Среди опрошенных было 20 (16,5%) мужчин и 101 (83,5%) женщина в возрасте от 18 до 25 лет.

Результаты. Осознанно и целенаправленно подошли к выбору вуза и факультета 52,1±4,5 и 32,0±4,2% респондентов, соответственно. При выборе учебного заведения учитывали качество обучении и его репутацию – 44,6±4,5 и 32,0±4,2% студентов, продолжили медицинскую династию – 19,0±3,6%. Выбрали факультет по настоянию родителей 8,3±2,5% респондентов, учитывали при этом потребности общества – 32,2±4,2%, ориентировались на будущую высокооплачиваемую работу – 11,6±2,9%.

Если бы повторно пришлось выбирать вуз и специальность, то выбрали бы их вновь 67,8 и 84,3% опрошенных, соответственно. За время обучения в академии 81,0% студентов не поменяли своего отношения к избранной профессии, причем у 39,7% мнение в правильности выбора только укрепилось. Большинство студентов (76,8%) удовлетворены учебой и планируют по окончании вуза работать по специальности (81,8%). Положительное влияние на процесс обучения в большинстве случаев оказывают одногруппники (45,5±4,5%) и преподаватели (41,3±4,5%), а так же старшекурсники (24, 8±3,9%), родители (13,2±3,1%) и сокурсники (9,9±2,7%).

Среди негативных факторов, влияющих на мотивацию к учебе респонденты отметили: большие нагрузки (45,5±4,5%), отсутствие гарантии трудоустройства (27,3±4,0%), недостаточную обеспеченность литературой (25,6±4,0%), материальные и жилищные проблемы (10,7±2,8% и 6,6±2,3%).

Таким образом, большинство студентов медиков мотивированны и обдуманно подходят к выбору профессии. Наибольшее влияние на их профессиональную самореализацию оказывают преподаватели и однокурсники.

Ресурсы для реализации проекта:

1. Тиражирование анкет (принтер, бумага)

2. Руководство проекта кафедры  мобилизационной подготовки здравоохранения и медицины катастроф ИГМА  и кафедра социологии ФГБОУ ВПО УдГУ
3. Программное обеспечение MS Excel и MS Word
Управление рисками реализуемого проекта:

1. Необходимость большого объёма выборки
2. Исключение недобросовестного подхода студентов при ответах на вопросы
3. Гендерные различия при анкетировании

